



致：港聞／教育／社區版 編輯／採訪主任

2022年3月17日

**香港恒生大學舉辦「創業『不』只是夢」講座  
探討香港孕育「獨角獸」前景及策略 暢談創業實戰經驗**

香港恒生大學（恒大）今天（3月17日）舉辦「陪我講·陪你闖 Live Chat with Youth」講座系列 – 「創業『不』只是夢」，邀請了初創界新力軍及相關領域的機構代表，交流寶貴的創業實戰經驗和探討本港支援初創企業方案。是次講座吸引約500人在網上參與，包括中小學及大專院校師生、企業及商界代表與社會各階層人士。

講座由香港恒生大學商學院副院長（企業及商界聯繫）及伍絜宜創新及創業中心主任萬穎恩博士擔任主持，邀得香港生產力促進局總裁畢堅文先生、香港數碼港管理有限公司董事局主席林家禮博士、社會創新及創業發展基金專責小組主席李正儀博士、紅點子創作（香港）有限公司創辦人暨行政總裁李嘉俊先生，以及阿里巴巴香港創業者基金（AEF）營運總監呂紹勇先生擔任嘉賓講者。

香港數碼港管理有限公司董事局主席林家禮博士表示，樂見香港越來越多初創公司成功打響名堂，成為獨角獸企業。他表示國家「十四五」規劃支持香港建設國際創科中心，以及提倡「碳中和」為目標，均大大開拓本地企業發展綠色創科的空間及機遇。再者，香港與東南亞國家聯盟簽訂的《自由貿易協定》已全面生效，另一方面正爭取加入《區域全面經濟夥伴關係協定》，可見香港擁有龐大的地區商機。「香港是一個創科搖籃，有政府政策推動和配合，亦有科學園和數碼港作為大平台，讓初創團隊茁壯成長。香港正轉型為數碼經濟及推動智慧城市發展，數碼技術與各行業融合加深，製造許多合作機會。我期望未來黃金十年，香港邁向智慧城市，吸引更多人才來港發展，成為宜居城市。」他又鼓勵有意創業的學生裝備自己、建立良好的心態、終身學習和放眼世界。

香港生產力促進局總裁畢堅文先生表示近年創科生態圈越趨成熟，政府給予許多資源支援有志創業的年輕人，其中生產力促進局成立「中小企資援組」與「知創企業家網絡」支援初創企業，加強商業聯繫從而提升競爭力。畢堅文眼見眾多創業成功和失敗例子，建議創業必須要有商業計劃書，包括市場分析、業務獨特之處、吸納人才方案、經驗、財務分析，以及退場機制，「有志創業的年輕人更必須具備『Dare to dream, dare to try』的精神，即使失敗亦能在錯誤中學習。雖然運氣亦相當重要，惟運氣不會降臨在沒有準備的人身上。」另



## 香港恒生大學 THE HANG SENG UNIVERSITY OF HONG KONG

外，他強調人際網絡在創業路上不可或缺，與各個領域的商家及投資者互相交流，有利企業長遠發展。他以一位年輕人經營茶餐廳的故事為例，他花兩年時間走訪不同茶餐廳，發掘和學習各店獨特之處，然後籌劃及實行自己的創業夢。

阿里巴巴香港創業者基金（AEF）營運總監呂紹勇先生表示，香港地理位置優越，同時面向中國內地及海外市場，有利孵化初創企業。他強調「人」是創業中最重要元素。投資者評估初創企業是否適合投資時，除了審視計劃書內容、未來計劃及展望等客觀因素外，亦會考量創業家的個人特質，包括創業熱誠、毅力、投入度、執行力、思想開放性、遠見及願景。「投資者目的是要投資未來，而創業家必需對其行業充滿熱誠，並相信自己的研發項目能為未來社會帶來影響。此外，團隊是否擁有共同理念、溝通協調合作程度等，亦會影響投資者衡量創業團隊的投入度。」他認為堅持不懈、思維開放和目光遠大的初創公司，有能力孕育無限可能，寄語創業家要「腳踏實地、仰望天空」。

社會創新及創業發展基金專責小組主席李正儀博士認為，成功社創的關鍵是利用創新方法和結合科技應用，以回應社會需要，因此社創創辦人除了不乏熱誠外，還需對社會問題有深入的認識和感受。她舉例，近年社區導賞相關項目引起廣泛的社會迴響，反映港人重視社區文化傳承和共享文化，具有發展空間。她強調，社會創新的重要性在於商業機構的管理層是否關心社會議題及具備同理心，建議學生把握科技帶來的新機遇，不斷增值學習，主動與社會各界交流，從而了解其他人思維，擴闊視野。

紅點子創作（香港）有限公司創辦人暨行政總裁李嘉俊先生分享，創業其間曾有失敗，但漫漫長路，心態是決定往後成敗的關鍵。他對媒體科技及應用在創意文化產業上的創科工作充滿熱忱，於是創業時專注發展相關項目，涵蓋傳統電視製作、擴增實境（AR）、虛擬實境（VR）、元宇宙、非同質化代幣（NFT）等。他指出近年市場急速變化，但環境仍有助年青人創業：「有人認為近年本港初創發展飽和，社會存在不利因素，經濟環境亦略為遜色。不過我認為疫情下其實機遇處處，可以轉型應對及凸顯自己優勢，所以了解企業的抗打能力和計劃好未來很重要。」李嘉俊又認為，本港年輕人較多著重發展本地市場，建議應同時考慮開拓大灣區、東南亞甚至歐美市場，不斷提升自己優勢，「市場發展不能只局限自己熟悉的地方。香港作為國際創科中心，擁有豐富的資源及資訊，有助企業招攬不同地區的人才加入團隊。」

講座亦邀請了市場學工商管理（榮譽）學士課程三年級陳詩曼同學、管理學工商管理（榮譽）學士課程四年級林籽緣同學、環球商業管理工商管理（榮譽）學士課程三年級陸柏延同學、供應鏈管理工商管理（榮譽）學士課程三年級譚嘉淇同學及企業管治工商管理（榮譽）學士課程三年級葉淑琳同學五位同學分享他們的創業夢及計劃，與講者交流。



香港恒生大學  
THE HANG SENG UNIVERSITY  
OF HONG KONG

圖片：



圖一：講座嘉賓踴躍分享寶貴的創業實戰經驗及心得。



圖二：香港數碼港管理有限公司董事局主席林家禮博士表示香港作為創科搖籃，有科學園和數碼港作為大平台，加上政府政策配合，讓初創團隊茁壯成長。



圖三：香港生產力促進局總裁畢堅文先生認為有志創業的年輕人必須要具備「Dare to dream, dare to try」的精神，即使失敗亦能在錯誤中學習。



香港恒生大學  
THE HANG SENG UNIVERSITY  
OF HONG KONG



圖四：阿里巴巴香港創業者基金（AEF）營運總監呂紹勇先生認為，創業家的個人特質是創業中最重要元素，寄語創業家「腳踏實地、仰望天空」。



圖五：社會創新及創業發展基金專責小組主席李正儀博士認為社創創辦人需要對社會問題有深入感受，才能確切回應社會需要。



圖六：紅點子創作（香港）有限公司創辦人暨行政總裁李嘉俊先生鼓勵創業者拓寬視野，不斷提升自己優勢。

圖片下載：<https://bit.ly/3tcxnob>



香港恒生大學  
THE HANG SENG UNIVERSITY  
OF HONG KONG

### 香港恒生大學簡介

香港恒生大學是一所非牟利、私立並以博雅教育為主導的大學。大學現有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院、和翻譯及外語學院，共有超過 6,000 名全日制學生。作為一所住宿型院校，香港恒生大學採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，把優質教學和學生的全方位發展訂為最優先目標。

矢志成為一所區內具領導地位的私立大學，香港恒生大學以本科教育為主，配合優質的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新學位課程、住宿式書院制度結合生活與學習、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助具影響力的研究、與優質的學生發展/支援服務。大學在 2021 年英國泰晤士高等教育 (THE) 「大學影響力排名 2021」位列「優質教育」及「良好工作和經濟增長」全球首 200 名。大學致力培育年青人成為具明辨思維、創造力、人文關懷、道德價值觀和社會責任的人才。

### 傳媒查詢

香港恒生大學 傳訊及公共事務處

陳諾希女士

直線：3963 5012

電郵：[heylichan@hsu.edu.hk](mailto:heylichan@hsu.edu.hk)

黃朗瑩女士

直線：3963 5401

電郵：[wongnatalie@hsu.edu.hk](mailto:wongnatalie@hsu.edu.hk)